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	DELIBERAZIONE N° 40023  /2010
OGGETTO:  Mozione relativa  alla dotazione degli organici per il tempo pieno nelle scuole primarie del Q4- 




IL CONSIGLIO


Visto il vigente Statuto comunale;


Visto l’art. 15 del Regolamento dei Consigli di Quartiere;


Visto l’art.5 del Regolamento Interno del Consiglio di Quartiere 4;

           Vista la mozione  presentata dal Consigliere Piero Pieri in relazione a “Scuole primarie del Q4 – dotazione organici per garantire la formazione di classi  a tempo pieno”; 

Visti gli interventi dei consiglieri nel corso della seduta e  la discussione che ne è scaturita;  

DELIBERA


di approvare il documento parte integrante della presente deliberazione con la seguente 
votazione:


Presenti 
17

Assenti     
6

Astenuti
//

Votanti 
17

Favorevoli 
17

Contrari 


Il Consiglio approva all’unanimità

   Il Segretario verbalizzante


   Il Presidente del C.di Q. 

                  Valeria Gandolfo                 

                Giuseppe D’Eugenio
Mozione
(ai sensi dell’articolo 15 del regolamento dei Consigli di Quartiere)

Oggetto: SCUOLE PRIMARIE DEL QUARTIERE 4 - DOTAZIONE ORGANICI PER GARANTIRE LA FORMAZIONE DI CLASSI A TEMPO PIENO 

IL  CONSIGLIO DI QUARTIERE 4

considerato che con la Legge 169/2008 e con la Legge 133/2008 (art. 64):

· non viene annullato il D.P.R. 275/1999; 

· non viene abrogato il percorso formativo realizzato con il Tempo Pieno adottato nei P.O.F. degli Istituti comprensivi del nostro quartiere;

· non viene abrogata la Legge 176/07, che riconosce il modello educativo e didattico del Tempo Pieno;

· il Regolamento Attuativo della Legge 169/2008 prevede al comma 3 dell’art. 4 che “è previsto altresì il modello delle 40 ore corrispondente al Tempo Pieno”; e che al comma 7 dello stesso articolo è previsto che “per il potenziamento qualitativo e quantitativo del servizio del Tempo Pieno sul territorio sono attivati piani pluriennali sulla base di intese con le rappresentanze dei comuni, precedute da un accordo quadro con le autonomie locali in sede di Conferenza Unificata”;

visto il DPR 8 marzo 1999, n. 275, “Regolamento recante norme in materia di  autonomia delle istituzioni scolastiche, ai sensi dell'art. 21  della legge 15 marzo 1997, n. 59” che riporta: 

· all’Art. 3, comma 1: "Ogni istituzione scolastica predispone, con la  partecipazione di tutte le sue componenti, il Piano dell'offerta formativa.  Il Piano è il documento fondamentale costitutivo dell'identità culturale e progettuale delle istituzioni scolastiche ed esplicita la progettazione curricolare, extracurricolare, educativa ed organizzativa che le singole scuole adottano nell'ambito della loro autonomia";  

· all’Art. 4, comma 2: "Nell'esercizio dell'autonomia didattica le  istituzioni scolastiche regolano i tempi dell'insegnamento e dello  svolgimento delle singole discipline e attività nel modo più adeguato al  tipo di studi e ai ritmi di apprendimento degli alunni.”;

Considerato che:

· sulla base delle Leggi e Regolamenti vigenti e dei Piani dell’Offerta Formativa approvati dai Consigli di Istituto degli Istituti Comprensivi i genitori, all’atto dell’iscrizione dei propri figli alla scuola primaria, hanno scelto in modo massiccio (oltre il 92%) il modello del “Tempo Pieno”;

· sulla base delle richieste delle famiglie i Dirigenti Scolastici degli Istituti comprensivi del nostro Quartiere hanno richiesto all’Ufficio Regionale Scolastico organici di personale Docente per formare n. 22 classi a tempo pieno (40 ore, 2 docenti) e n. 2 classi a tempo normale (27 ore);

· sulla base delle richieste dei Dirigenti Scolastici, l’Ufficio Regionale Scolastico ha assegnato organici sufficienti a costituire solo 19 classi a tempo pieno e 5 classi a tempo normale;

· che oltre un settimo dei bambini iscritti a tempo pieno (3 classi su 22) non potranno usufruire del tempo pieno se non utilizzando spezzoni di organico già in carico all’Istituto (e quindi penalizzando la didattica delle altre classi), oppure con l’ausilio di educatori (non docenti) per il pomeriggio (trasformando quindi il “tempo pieno” in “tempo prolungato”, ovvero in un parcheggio dal punto di vista didattico) oppure, in ultima analisi, con il trasferimento ad altri Istituti (anche di altri quartieri);

· che il tempo pieno è un modello che non solo viene incontro alle esigenze lavorative delle famiglie, ma anche ai tempi e alle modalità di apprendimento dei bambini, garantendo la possibilità di rielaborare le esperienze e le conoscenze acquisite in forma consapevole e duratura;

· che tale situazione aggrava complessivamente la situazione delle nostre scuole, già nell’impossibilità di impegnare adeguate risorse nel recupero scolastico e con forti problemi legati alla mancanza di fondi per garantire le supplenze:

IMPEGNA IL PRESIDENTE

· a manifestare la propria contrarietà nei confronti dei tagli di docenti annunciati;

· a svolgere opera di sensibilizzazione presso gli organi competenti finalizzata a far comprendere l’importanza del modello del tempo pieno;

· a svolgere in tutte le sedi possibili ogni azione utile a far assegnare ulteriori 6 docenti agli istituti che risultano attualmente penalizzati (anche mediante assegnazione di organico di fatto, se non possibile come assegnazione di organico di diritto); 

Firenze, 24 maggio 2010


Il Consigliere proponente
Piero Pieri










