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	DELIBERAZIONE N°   40034/ 09
OGGETTO: Ordine del giorno sulle  problematiche connesse all’entrata in esercizio della Linea 1 della tranvia



IL CONSIGLIO

Visto l’art.5 del regolamento Interno del Consiglio di Quartiere 4;

Visto l’art. 15 del Regolamento dei Consigli di Quartiere; 

Visto l’art. 48 dello Statuto del Comune di Firenze;

Visto l’ordine del giorno proposto dal Presidente del Consiglio di Quartiere 4 in relazione alle problematiche connesse all’entrata in esercizio della Linea 1 della tranvia, discusso nella Conferenza dei Capigruppo del 16/04 u.s.;
 Visti gli interventi dei consiglieri nel corso della seduta e  la discussione che ne è scaturita;

Preso atto del parere favorevole di regolarità tecnica del presente provvedimento ai sensi dell’art. 49 del T.U. sull’Ordinamento degli Enti Locali (d.lgs. n. 267 del 18/8/2000
DELIBERA

di approvare il documento parte integrante della presente deliberazione con la seguente votazione:

Presenti
21
Votanti
21
Astenuti
//
Favorevoli
14
Contrari
7 (Fantechi-Fallani-Di Sepio-Calderoni-Di Feo-Nencioni-Billi)
Il Consiglio approva a maggioranza 
Il Segretario verbalizzante





Il Presidente del C.di Q.4


Luana Nencioni





 Dott.Giuseppe D’Eugenio


Comune di Firenze

Consiglio di Quartiere 4 Isolotto Legnaia

ORDINE DEL GIORNO

(ex art. 43 Regolamento del Consiglio comunale e degli altri Organi istituzionali)
 

 

OGGETTO: problematiche connesse all’entrata in esercizio della Linea 1 della tranvia
 

IL CONSIGLIO DI QUARTIERE 4
Considerato che la cantierizzazione della tranvia Linea 1 Firenze - Scandicci è in fase di ultimazione riguardo ai lavori stradali ed edilizi ed a breve sarà completata la parte tecnologica con l’entrata in esercizio della Linea 1 nel prossimo autunno;
Vista l’esigenza di realizzare tutte le ricadute positive che questo nuovo vettore di trasporto pubblico potrà assicurare al quadrante sud-ovest e in particolare al Quartiere 4, spostando una quota significativa di mobilità sullo stesso vettore;

  

INTENDE SOTTOLINEARE
alcuni  obiettivi specifici che dovranno essere perseguiti nel breve e medio termine:

A) vanno realizzati tutti gli interventi utili a dotare l’asse tranviario di strutture di sosta nelle tipologie:

· pertinenziali a compensazione di quei deficit originati dall’inserimento della stessa tranvia sulle sezioni stradali con destinazione prevalente per residenza  e operatori economici (nella zona tra Piazza Paolo Uccello e Via Arcipressi)

· sosta intermodale  per offrire l’interscambio con gli utenti della tranvia rendendo più semplice e lineare possibile lo scambio tra vettore privato e pubblico.


Nell’ambito del tema della sosta  sono ipotizzabili tarature e rimodulazioni delle ZCS 
ricadenti nel territorio del Quartiere 4, sottolineando che l’esperienza della ZCS 10 e 12 
risulta positiva;

B) vanno attentamente studiate le possibilità di interventi per accrescere l’adduzione  alle fermate tranviarie, in particolare mediante mobilità sostenibile e pertanto vanno realizzati percorsi ciclabili e pedonali che agevolino l’accesso alle fermate, nonché attrezzare le stesse con rastrelliere ed altre dotazioni;

C) nelle aree contermini all’asse tranviario restano da completare numerosi interventi di riqualificazione urbana a carico della Pubblica Amministrazione o anche in sinergia pubblico-privato, relativamente alle caratteristiche delle aree in  oggetto ed  alla loro destinazione  ipotizzata ( ad esempio area alla base della Montagnola, Largo Iacopo della Quercia, giardini pubblici della Federiga ecc.).


Risulta non prorogabile dotare il Governo cittadino di strumenti urbanistici (Piano 
Strutturale ovvero Piani Guida specifici ecc.) adeguati ad 
indirizzare e favorire lo 
sviluppo del comparto urbano  che va da Foggini verso  Scandicci ed in 
particolare le aree 
prossime all’asse di Viale Nenni;
D) l’entrata in funzione della tranvia richiederà una rimodulazione del TPL su gomma ristrutturando le linee e valutando le loro intensità di frequenza, rivedendo i Capolinea ed i nodi di interscambio. Rispetto agli studi già effettuati, si ritiene che la quantità di TPL su gomma oggi presente nel Quartiere non possa essere ridotta, bensì accresciuta e rimodulata, pena l’annullamento di quei vantaggi che la tranvia dovrà apportare all’insieme della mobilità, valutando i punti critici presenti nel territorio quali la carenza di trasversalità e di trasporto pubblico in senso circolare.
Naturalmente sia il TPL come il sistema della sosta e gli altri aspetti qui citati andranno concepiti e svolti pensando ad una logica di sistema orientata sul quadrante sud-ovest e pertanto andrà intensificata la collaborazione con i Comuni di Scandicci e di Lastra a Signa. 

Firenze, 21 aprile 2009

